

# 嘟卡2800次呃補貼 兩緣Van司機被捕

扮長者「自拍」八達通騙4萬元 運署揭異常 警方拉人

香港文匯報訊（記者 蕭景源、劉友光）兩名專線小巴司機，疑為增加收入，自行拍長者八達通卡扮長者搭車呃政府錢，涉嫌在半年間以長者八達通拍卡約2,800次，以騙取政府補貼，涉款逾4萬元。運輸署透過監察機制發現異常，轉介警方調查。警方日前以涉嫌欺詐罪名，在上水和屯門拘捕兩名司機，這是自2015年長者2元乘車優惠擴展至專線小巴後第二宗同類案件，當年有司機以長者八達通卡拍卡8,000次騙取政府補貼被捕。

涉案的兩名專線小巴司機分別姓潘（54歲）及姓李（67歲），兩人屬全職司機，相互認識並入職兩年，犯案時駕駛44號專線小巴，來往屯門湖山路至上水廣場，全程車費16.8元、短途車費6.3元。

他們涉嫌「欺詐」罪名，暫准保釋，分別須於7月中旬及6月中旬返警署報到；案件交由屯門警區刑事調查第五隊跟進。

## 犯案半年 引起運署注意

據悉，今年5月警方接獲運輸署的舉報，懷疑有人以欺詐手段利用「政府長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃」，騙取政府補貼的票價差額，警方經深入調查後，懷疑兩名小巴司機涉案，他們用三張長者八達通卡，自今年1月至6月，在工作期間用長者八達通共拍卡約2,800次繳付車資，扮有長者乘客，但「3名長

者」乘搭同一條線次數超乎正常，引起運輸署注意，警方掌握初步證據後，前日下午約2時30分及昨日凌晨約0時30分採取行動，分別在上水及屯門青山山拘捕兩名涉案小巴司機，共檢獲三張長者八達通卡，初步相信涉案金額約4.1萬元。

潘強調，公司過往未曾發生過同類事件，所有司機入職時也會給予有關守則閱覽了解，另公司亦會定期貼出通告，警示司機不要犯法，她認為所有人也應該對自己行為負責。

運輸署發言人表示，署方一直定期審查由公共交通營辦商及八達通卡有限公司提交有關「政府長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃」（優惠計劃）下，乘搭紀錄及票價差額的報表，以防止優惠計劃被濫用。

是次懷疑有專線小巴司機濫用優惠計劃案件，是署方在進行上述監察工作時發現及轉交警方跟進；由於案件仍在調查中，政府不會作評論。

發言人重申，政府十分關注優惠計劃的實施情況，並會繼續密切監察，確保優惠計劃不會被濫用，呼籲各界人士切勿以身試法。



香港文匯報記者劉友光攝



▲ 涉案專線小巴車廂所見，八達通機全程收費16.8元，但長者可以2元優惠乘搭。

香港文匯報  
記者  
劉友光攝

## 舊制與公司分賬 司機有動機狂拍

對於有專線小巴司機利用長者八達通卡騙取政府補貼，公共小型巴士總商會主席凌志強接受香港文匯報查詢時表示，雖然現時「新制」專線小巴司機是以薪金聘請形式，但仍存在司機與公司分賬的「前朝舊制」，例如司機與公司會將乘客車資收入「三七」分賬；在此情況下，司機可能為增加收入而做出違法行為。

## 行家：當人哋係傻噃

凌志強提醒，如果一間公司有多個股東、「線主」有太多車，或將業務交人打理，司機便有機會「出蟲惑」，所以「線主」無論如何也要定期親自查核業務，起碼每半個月或一個月檢查一次，若有問題很容易便可發覺。凌續說，以前已提出長者八達通卡以實名制登記及附有相片，防止遭人濫用，相信有助打擊同類欺詐案件，估計今次事件，涉事公司需要向有關部門退回涉案款項，但未知對日後續牌會否有影響。

另外，涉事專線小巴站姓王司機表示，因司機與公司是以拆賬形式，不排除有人一時起貪念作出違法行為，但每次也只是「一個幾毫」，自己一定不會幹這違法事情。另一名司機則指：「（被捕者）真係好蠢，當人哋係傻噃（行為易被發現）……」

「政府長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃」自2012年6月起，分階段於港鐵一般路線、專營巴士、渡輪和專線小巴實施，目的是讓年滿65歲的長者和合資格殘疾人士享用每程2元的優惠票價，從而鼓勵他們融入社區；直至2015年3月29日起，優惠計劃分階段擴展至專線小巴，但優惠擴展至專線小巴僅一個多月，即有司機「出蟲惑」，來往上水至觀塘的501S專線小巴的49歲姓林司機，在7個月間，趁深宵行車無乘客時以自行購買的21張長者八達通卡，不斷拍卡騙取政府補貼，共拍卡超過8,000次，涉及逾15萬元公帑，林可獲逾4.5萬元車費補貼的拆賬。林承認一項盜竊罪，被判監禁半年、緩刑兩年，並須向有關方面償還所有補貼的拆賬。

■香港文匯報記者 蕭景源、劉友光



■ 涉事專線小巴站姓王司機直言，每次拍卡也只是「一個幾毫」，自己一定不會幹這違法事情。

香港文匯報  
記者  
劉友光攝



■ 涉事專線小巴站頭姓潘女主管表示，所有司機入職時也會給予有關守則閱覽了解。

香港文匯報  
記者  
劉友光攝

## 6夾公仔店混冒牌貨 海關拘6人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）付錢夾公仔，好不容易夾出的公仔竟是冒牌貨。海關近期接獲多宗投訴，懷疑港九新界6間夾公仔店舖的公仔以假充真，調查後採取代號「八爪魚」行動，一連9天搜查6間夾公仔機店及一個貨倉，檢獲2,700件懷疑冒牌公仔，拘捕6名男女。海關表示會加強巡查相關店舖，並呼籲市民多加留意，若懷疑有冒牌公仔可向海關舉報。

### 檢2700件冒牌公仔 15部機

檢獲的懷疑冒牌公仔包括米奇老鼠、Hello Kitty、及Minions等受歡迎卡通人物，冒牌貨均質素差劣，不少有膠水漬露情況，而正牌貨質量較好，且附有吊牌及雷射標籤，容易識別。海關呼籲市民加以留意，目前仍在調查冒牌公仔來源。

本月初有市民向海關舉報，指在夾公仔機店夾到公仔後，懷疑公仔是冒牌貨，海關調查後發覺有部分無良店家以魚目混珠方法，在正牌公仔中混進冒牌貨。海關版權及商標一般調查組在商標持有人協助下，於本月5日至13日，先後搜查柴灣、藍田、旺角、屯門、天水圍區共6間夾公仔機店舖，以及位於新蒲崗的一個貨倉，共檢獲約2,700件懷疑冒牌公仔、15部夾公仔機，5部代幣兌換機等相關證物，估計市值約30萬元。

行動中拘捕3男3女（26歲至50歲），包括3名店主及3名店員，而部分



▲ 部分冒牌公仔明顯遺有膠水漬。

香港文匯報記者劉友光攝



► 海關版權及商標一般調查組指揮官譚佩英講述正牌公仔（右）與冒牌貨的分別。

香港文匯報記者劉友光攝



■ 冒牌公仔多為假冒熱門受歡迎卡通人物。

香港文匯報記者劉友光攝

## 非禮5婆婆院友 男清潔工囚11個月

香港文匯報訊（記者 葛婷）東華三院旗下護理安老院一名已婚男清潔工，被指在長達6年時間內，藉工作之便向5名失明或患認知障礙症的婆婆施以猥褻，包括摸胸和脫下尿片窺視下體。院舍3年前揭發事件，被告否認5項非禮罪受審，上月底被裁定全部罪名成立，昨在東區裁判法院被

判監禁11個月，被告即時提出保釋上訴，惟被裁判官指案情嚴重而拒絕，他要即時入獄。

男被告陳有（68歲），2016年已離職。他被控2010年至2016年間性侵犯5名女長者，包括7次摸胸及1次脫下事主的紙尿片窺視下體。事件直至2016年7月，院長接獲有關被告

涉嫌非禮的匿名舉報，遂召見各工友問話才揭發事件。由於案中各事主均已去世，本案審訊時控方要傳召多名被告的前同事作證。

辯方昨在庭上呈上被告家人等人撰寫的求情信，形容被告勤奮，工作盡責，是一位用心工作的好爸爸，但何慧嫻暫委裁判官判刑時指，猥褻侵犯

## 涉掟銀紙惹哄搶 幣少被控妨擾罪

香港文匯報訊（記者 葛婷）深水埗福華街去年12月中，有人在大廈天台高處撒鈔票製造「銀紙雨」，惹來大批市民哄搶引起混亂，有「幣少爺」之稱的黃鉅傑，被懷疑與事件有關。

警方調查半年後，落案起訴黃一項在公眾地方犯擾罪，案件昨日（14日）在西九龍法院提堂，案件押後至7月19日再訊，黃繼續獲准以現金3,000港元保釋候訊。

被告黃鉅傑（25歲），報稱是商人。控罪指，黃於2018年12月15日在香港與其他不知名人士，無合法權限或解釋而作出一些行為，即將兩部車輛停泊於福華街與桂林街交界或附近位置，拍攝他講述從上述交界位置金錢從天而降的言論，因而直接造成或導致公眾地方及交通遭受阻礙。辯方申請暫時毋需就控罪答辯，以待索取文件及進一步法律意見，要求將案件押後，裁判官決定押後至7月19日再訊。

天降鈔票事件發生2018年12月15日，有人在深水埗的大廈天台撒下大量鈔票，惹來群眾起哄搶錢，有網上短片顯示「幣少爺」黃鉅傑在片段稱「錢係可以從天而降」，被懷疑與事件有關。翌日他又高調駕駛跑車到深水埗，向市民大派500港元鈔票，惹來逾百人圍觀起哄，警方事後截停跑車並將他拘捕，黃其後獲准保釋候查。



■ 幣少爺被控公眾妨擾罪。

資料圖片

## 控方：3證人認出「掟彈鼠」

香港文匯報訊（記者 葛婷）疑有黑幫「新×安」背景、綽號「老鼠」的男子莊鑫森，上周五（7日）公然挑戰警方，向灣仔警察總部外一輛警車及跑馬地警署投擲自製汽油彈，他被控兩項縱火罪再於東區法院提堂，暫毋須答辯，控方指現已有3名證人在認人手續中認出被告，被告繼續由懲教署還押至8月23日再提訊。

報稱無業的被告莊鑫森（25歲），第一項控罪指他今年6月7日在灣仔軍器廠街與駱克道交界警總外，用火損壞一輛警車；第二項控罪指他同日在灣仔成和道跑馬地警署外，用火損壞警署外牆。

控方昨在庭上透露，日前警方已安排6名證人進行認人手續，當中一名警員及兩名市民成功認出被告。被告提出保釋申請，但遭控方反對，指需進一步檢取被告的電話記錄，以及案發現場的閉路電視片段蒐證。法庭最終拒絕被告的保釋申請，被告須還押在荔枝角收押所候訊，但6月20日仍會再處理其保釋申請。

另外，同案被捕的3名分別姓譚（22歲）、姓石（25歲）及姓彭（59歲）男子，早前已獲准保釋候查，7月上旬再向警方報到。